

# 2014贛港經貿合作活動 「江西系列報道」

贛州市是江西省唯一享受西部大開發優惠政策的地級市，是國家級承接產業轉移示範區，也是中部地區最佳投資城市。2014年3月，江西省委書記強衛在贛州調研時強調，贛州應充分發揮政治、政策、區位、資源、生態、人口、國土及後發優勢，抓實招商引資，落實簽約項目，做實特色產業，形成產業集聚，努力讓政策落地、項目開花、產業結果，不斷做大經濟總量，推動發展升級。

■香港文匯報記者 王道

# 江西贛州：紅色故都 建「老區中的特區」

中央蘇維埃政府大禮堂舊址前駐足停留，是對紅色贛州的敬畏；無垠天空靜靜俯瞰連綿群山，是贛州生態的美好；天賜章貢二水滄海千年度城，是贛州文明的飛揚；圍屋裡一碗擂茶香飄四溢，是客家贛州的樸實；碩大飽滿的臍橙掛滿枝椏，是贛州正洋溢著豐收的喜慶。擁有「紅、綠、古、客、橙」五色資源的贛州市，亦是贛粵閩湘四省通衢的區域性現代化中心城市。江西省委常委、贛州市委書記史文清表示，贛州市將促進內外開放縱深化，瞄準央企和大型民企等目標企業，引進行業領軍企業、產業鏈「鏈核」企業和關鍵配套企業。



■臍橙產業現代化

次國內革命戰爭時期的中央革命根據地和中華蘇維埃共和國臨時政府所在地。

時間的腳步不會停滯，歷史卻永遠銘記贛州。贛州市的發展迎來了來自中央和江西省級的史上前所未有的、獨一無二的支持。

國務院下發三個文件，明確南康撤市設區、設立贛州綜合保稅區、實施《贛閩粵原中央蘇區振興發展規劃》；國務院辦公廳下發兩個文件，明確中央、國家機關及有關單位對口支持和龍南、瑞金經濟技術開發區升級為國家級，《國務院關於支持贛南等原中央蘇區振興發展的若干意見》「國字號」配套文件達到9個；163項西部大開發政策或標準中有161項得到落實。

《國務院關於支持贛南等原中央蘇區振興

發展的若干意見》為贛州量身定制了一系列優惠政策和扶持措施。一是執行西部大開發稅收政策，減按15%稅率徵收企業所得稅，是華東地區唯一執行西部大開發稅收政策的設區市；二是實行差別化產業政策，國家對符合條件的產業項目優先規劃佈局，支持國內整車企業在贛州設立分廠；三是中央加大對革命老區轉移支付、中央國家機關對口支持、央企幫扶等系列特殊支持，使贛州成為「老區中的特區」。

贛州市市長冷新生指出，贛州市必須利用好這些國家發展的區域政策，並將其效應放大，使片區增加項目，使項目變成投入，使投入變成贛州發展的一個又一個精彩，變成老百姓一筆又一筆的財富。

## 江南宋城 客家搖籃創歷史

客居千年不是客。贛州是客家先民中原南遷的第一站，全市客家人口佔95%以上，世稱「客家搖籃」。

安土重遷是中華民族的傳統，有時候卻不得不妥協。回鄉無望，憤然淚下之後，客家人只能把他鄉作故鄉，繁衍生息，開疆拓土。600餘幢神奇的客家圍屋，是客家人在贛州留下的城堡。龍南關西新圍、燕翼圍和安遠的東生圍，是至今保存最

完好、最具代表性的寶貴歷史。

當臘肉從客家人的房前瀰漫香味的那一刻，酸棗糕從客家人的時髦場上呈現迷人酸甜的那一秒，贛州已真正成為一茬又一茬客家人的故鄉，也成為了新客家人的祖籍。台灣著名詞人方文山在2011年來贛州市於都縣尋根時，發現爺爺提及的老樟樹還在，爺爺講過的小池塘也還在。

江南宋城是客家人在贛州的開花結果。斑駁的古城牆在靜候歲月的輪回，鬱孤台在細數如江水北去的往事，梅關古驛道在描述商賈如雲、貨物如雨的繁榮……



■興國是中國烈士第一縣和譽滿中華的將軍縣

## 壯高端礦產業 興新能源

近年來，贛州市加快推進稀土、鎢產業轉型升級，發展新能源汽車及其配套產業，不斷延伸產業鏈條、壯大產業規模，並成為全國最大的稀土、鎢礦產品生產基地和重要的新材料產業基地。

贛州素有「稀土王國」、「世界鎢都」之稱。贛州市離子型稀土資源在國內外同類型礦種中位居第一。贛州

市的離子型稀土富含銻、鎢、鎢、鉍、釷等發展尖端科技和國防工業的重要元素，是迄今為止國內外獨特的稀有稀土資源。

贛州黑鎢礦資源保有儲量居全國第一位，是全國乃至世界的鎢主產區；且其賦存狀態好、易採易選、質量優良、有害雜質少、回收率高，是製造高質量硬質合金和鎢材的優質原料。

## 推現代服務業 轉型升級

近年來，贛州市致力打造區域性金融中心、區域性物流中心、區域性旅遊中心，大力發展總部經濟、會展經濟、研發設計、軟件服務、信息諮詢、服務外包等生產性服務業和新興服務業，加快發展商貿、家政、社區服務、休閒娛樂等生活性服務業。

2013年，贛州市金融服務業、現代物流業、旅遊業、電子商務等發展

均取得了良好成果，其中金融服務業不斷創新，已有各類金融機構154家；全年旅遊總收入達206.86億元，共接待旅遊總人數達2591.18萬人次。

截至目前，贛州市已被列為國家電子商務示範城市，有江西省級服務業綜合改革試點1個，江西省級現代服務業集聚區2個，江西省級現代服務業龍頭企業2家，服務業基地1家。

## 魅力革命老區 民風淳樸

全國烈士總數的7%。在興國縣23萬人口中，參軍參戰達9.3萬人，僅犧牲在長征途中的烈士就達12038人；這相當於每一公里的長征路上，都有一名興國兒女為國捐軀。興國縣縣委書記何舜平告訴本報記者：「我是土生土長的贛州

人，對這片土地有著深厚的感情。這裡不只有青山綠水的生態環境，更有著老區人民的樸實、善良與好客。我們的林業生態保護的很好，在保護的同時真正達到資源受保護，老區人民得實惠的目的。」



■魅力贛州

## 力拓園區經濟 扶持企業

2013年，贛州市工業園區完成招商簽約資金增速居江西省第一。工業園區已經成為贛州市經濟快速發展的重要支撐、發展產業集聚和產業集群的重要平台、發展開放經濟的重要載體。

位於贛縣的贛州高新技術產業園區始建於2001年，現有人園企業近200家。2013年，江西歐博空調公司落戶該園區時，因為沒有辦理好相

關證件，總部的資金遲遲沒有到位。得知情況後，贛縣企業服務局工作人員立即在兩天時間內幫他們辦理好相關證件，並協調供電公司為他們供電。該企業負責人呂濤感慨地說：「企業服務局的服務真沒得說！」

目前，贛州是國家授予的「加工貿易梯度轉移重點承接地」，有江西省首個綜合保稅區，擁有3個國家級經濟技術開發區、3個國家級科研中心、13個省級工業園區，形成了分工明確、特色突出、錯位發展的工業經濟主平台。

■客家先民南遷紀念壇

## 捨溫飽為代價 護港水源

「山為翠浪湧，水作玉虹流。」蘇東坡曾讚美贛州的麗山秀水。贛州市是中國南方18個重點林區之一，森林覆蓋率76.4%，是全國平均森林覆蓋率的4.1倍。目前，贛州市有國家級自然保護區3個、國家級森林公園9個，現有高等物種2600多種，素有「綠色基因庫」之稱。贛州市在2012年獲得綠色生態城市保護特別貢獻大獎，在2013年被評為「中國最具生態競爭力城市」。

發源於安遠、尋烏的東江，半世紀哺育著香港、深圳、東莞、廣州、惠州、河源六地民眾。東江水流經定南、安遠和尋烏三縣，村民們以犧牲溫飽為代價，未在源區進行開發，默默守護源頭。

此外，贛州是「世界橙鄉」，正致力於「建設全國乃至世界有影響力市場話語權的臍橙產業基地」。2013年，贛州市以臍橙為主的柑橘種植面積達249萬畝，柑橘總產量187萬噸，其中臍橙150萬噸。

